

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE LA SUSCRIPCIÓN
MADRID: Edición de la mañana. . . 1 Pta. Mes.
PROVINCIAL Y PORTUGAL. . . 5 Ptas. Trimestre.
EXTRANJERO. . . 15
ULTRAMAR. . . 15
PRECIO DE LA VENTA
Por menor. . . 10 céntimos.
Por mayor. . . 30 céntimos.
5 céntimos ejemplar. . . 10 céntimos.
MADRID. Factor, núm. 7.

DIARIO POLITICO Y DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.
Fundador: D. Manuel María de Santa Ana.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS
UNA FOLIA LINEA
Los anuncios de primera plana, reclamos, etc., finisicero
reformatos a Bancos y Sociedades, a precios convencionales.
Se reciben en esta Administración, en la Sociedad General de
Anuncios, en la Agencia Havas, 51, place de la Bourse (Paris), y
en todas las agencias de publicidad.
ADMINISTRACION, Factor, 7.

NO. XLVI. NÚM. 13.734.

PRIMERA EDICIÓN DE LA MAÑANA

Madrid, Viernes 13 de Setiembre de 1895.

PARA LOS SUSCRITORES DE MADRID

OFICINAS: FACTOR, 7.

EL PAPEL DE ESTE PERIÓDICO PROCEDE DE LA PAPELERA ARAGONESA sociedad domiciliada en Zaragoza.

HERNIAS TRATAMIENTO CIENTÍFICO, alivio inmediato y curación radical en todas edades por el nuevo método del Dr. FAVETTE, especialista francés. Del 10 hasta el 20 de actual. Hotel Continental, San Sebastián. Clínica en Barcelona, DIPUTACION, 241.

BLOQUEO SIN BELIGERANCIA

Lo del *Alliance* ya no tiene *igua*, como dicen aquí en la tierra del *bable*; si el barón eso dice la verdad ó si la dice el ministro de Marina, si debió ser así ó debió ser asao, ¿á qué echar tras de ello si cada se ha de remediar? Lo que sí es importante (y á tiempo se está para no hacer el pan tuerto) es la teoría que, según periódicos que he leído, sostiene *La Epoca*, hablando, al parecer, por boca de cismo ministerial.

Establece el periódico, ó quien sea, una *fiyuntiva* entre dos árboles igualmente inaceptables para cogernos de ellos. Queremos derecho de visita en nuestras aguas jurisdiccionales de Cuba? Pues hay que reconocer la beligerancia de los insurrectos. ¿No queremos la beligerancia? Pues hay que renunciar al derecho de visita.

Aquí, en Salinas, no hay biblioteca, ni juriscóntulos, ni nada que permita entrar en lid contra las aseveraciones transcritas; y por eso me guardaré muy bien de negar fundamento legal á esa teoría, con la que, sin embargo, no podemos conformarnos los españoles, ni á mi juicio necesitamos conformarnos.

Cuando tierra adentro ocurre una sublevación grande ó pequeña contra el poder constituido de una nación, se declara todo ó parte del territorio en estado de guerra ó de sitio, y en vez de la ley común rige la marcial; y esto para todo el mundo, nacionales y extranjeros.

Ahora bien, ¿no puede declararse el estado de sitio, ó de guerra del mar español, tres millas ó las que sean, que bañan las costas de Cuba? A ese estado de sitio del agua se le llamará bloqueo, y en alguna parte habrá algo escrito que reconozca á toda nación el derecho de bloquear sus propias costas cuando lo tenga por conveniente, ó al menos siempre que la necesidad de hacerlo sea patente.

Si sobre esto no hay nada escrito, mejor que mejor; á nuestro ministro de Estado le cabrá la gloria de llenar esa página en blanco del derecho internacional, y seguramente que nadie se opondrá á esta teoría, que por lo obvia y racional debe estar ya inventada hace tiempo, aunque yo ignore cuándo y dónde.

De todas maneras, cuando empiece la guerra activa en Cuba, y á sus aguas haya llegado la escuadrilla que nos están haciendo por esos astilleros de Dios, debemos tener derecho, no digo yo de visitar, sino hasta de hospedarlos en todo barco sospechoso; y eso sin que haya de por medio beligerancia, sino simple estado de sitio marítimo, ó bloqueo total de las costas de Cuba. Ese bloqueo habrá que comunicárselo á las potencias extranjeras, y nada más.

GENARO ALAS.

LA CARRACA

El arsenal.—El dique seco, solución económica.—Limpia de los caños.—Comisión inspectora.—El «Princesa de Asturias» y la Maestranza.

Una de las personas que mejor conocen y sienten las necesidades de esta localidad es, sin disputa, mi buen y querido amigo D. Antonio Muñoz, escritor distinguido que siempre y en toda ocasión ha consagrado su brillante pluma y su privilegiada inteligencia á la defensa de los intereses del departamento de Cádiz, y á demostrar que el mantenimiento y fomento de la Carraca, no solo interesan al bienestar de los pueblos de la ribera, sino á la honra de la nación.

Al Sr. Muñoz me he dirigido, pues, en primer término, y ahí van sus opiniones en lo que respecta á la construcción del dique, limpia de los caños y á la situación actual de aquel establecimiento de la industria naval del Estado.

Arsenal de la Carraca.

Opina que este establecimiento de industria naval es muy poco conocido en España, y que dado su emplazamiento al extremo de la bahía de Cádiz, perfectamente defendido, como lo está, de toda asechanza enemiga, debiera ser, de los tres arsenales militares que cuenta la nación, el que con más interés se fomentara, porque teniendo que desarrollarse en las inmediaciones del Estrecho de Gibraltar el problema de la dominación del mar Mediterráneo, es indudable que el amplio puerto de Cádiz es el único refugio para las escuadras que, aliadas á la española, pretenden la supremacía en las bocas de dicho estrecho; y ante esta necesidad nacional, y quizá europea, en día no muy lejano, nuestros gobiernos debieran acumular en la Carraca la mayor cantidad posible de elementos para la marina de guerra.

El dique.

Si una razón de Estado como la que se deja indicada aconseja el fomento de la Carraca, otra de buena administración impone la necesidad de construir el dique proyectado por el gobierno para la carena y entretenimiento de los cruceros y acorazados que componen nuestra escuadra nacional, pues de no hacerlo así, resultará que los buques de porte superior á los diques actuales se deteriorarán en pocos años, esterilizando los sacrificios pecuniarios que para la creación de dicha escuadra se ha impuesto el país.

Indudablemente, añade el Sr. Muñoz, en los momentos actuales tropieza el gobierno para ejecutar dicha obra con dificultades económicas; pero si el Consejo de ministros arrendara por un número determinado de años á la empresa constructora del gran dique los otros tres que ya existen en el arsenal de la Carraca, para que los utilizara en beneficio de la marina mercante, dando la consiguiente preferencia á los barcos de guerra, obtendría por este medio un recurso importantísimo para costear la obra, cuya solución es tanto más útil y beneficiosa para el Erario, cuanto que los tres diques arrendables, en los cuales se ha invertido un inmenso capital, están la mayor

parte del tiempo desocupados, sin prestar más que el pequeño servicio que exigen los escasos buques de guerra que hoy cuenta nuestra marina militar. Y en este punto tiene hechos el Sr. Muñoz estudios con el auxilio de ilustrados ingenieros navales, que consideran la solución del problema económico buena de toda bondad para los intereses generales de la nación.

Limpia de caños.

El sistema de dragado que por contrato está realizando el Sr. Cobos, viene dando el resultado que se prometía el gobierno, y de continuar con él, pronto tendrá el arsenal de la Carraca sus caños navegables para todos los buques que han de constituir la escuadra en construcción, quedando un caudal de aguas en las mareas más escoradas igual ó superior al que siempre tuvo la Carraca desde su fundación. Pero en el canal del río Sancti-Petri existen obstáculos que la draga empleada hoy no puede levantar, porque se trata de buques sumergidos en él que requieren un sistema de extracción distinto del contratado por el gobierno; y si se acometiera desde luego la desaparición de esos obstáculos, la limpia total de los caños quedaría hecha en las condiciones que requiere la conservación del arsenal.

Comisión inspectora.

Nada nuevo descubrirá la comisión inspectora que ha enviado el ministro de Marina á este arsenal, porque los dignísimos capitanes generales del departamento tienen dicho al gobierno todo cuanto ocurre en este establecimiento, en el cual, si bien es cierto que existe y se sostiene mayor maestranza quizás de la que hace falta para los trabajos en que se le ocupa, no lo es menos que esa clase de obreros no se improvisa, y pudiera darse el caso de que el día que los necesitase el Estado para obras urgentes, se encontrara sin tan indispensables elementos.

La maestranza carraqueña es de las mejores que existen en el mundo, y buena prueba de ello es el magnífico crucero *Princesa de Asturias* que está construyendo y que sin género alguno de duda puede competir ventajosamente con todos los buques de hierro procedentes de los demás arsenales y astilleros oficiales y particulares, sean nacionales ó extranjeros.

Ese crucero es y debe ser orgullo de nuestra industria nacional; y si el gobierno concediera á este trabajo la atención que merece, con más razón aún fomentaría el arsenal de la Carraca, encomendándole la mayor suma de construcciones posible.

Y en cuanto al costo de las obras, de que tanto se habla, atribuyendo su exceso á los abusos del personal, nada habría que decir si el régimen administrativo se compadeciera más con la realidad de las cosas; pues es un vicio inveterado en nuestros arsenales el aplicar á los buques en grada aquellos otros trabajos improvisados que carecen de crédito legislativo ó de autorizaciones ministeriales.

Como se ve, el Sr. Muñoz conoce á fondo las cuestiones relacionadas con este arsenal. Luego sabremos qué clase de impresiones comunicará al ministerio de Marina la comisión inspectora.

F. DEL PINO.

San Fernando 9 setiembre 1895.

CASTELAR EN HUESCA

POR TELEGRAFO

Huesca 12, 9'45 m.

El Sr. Castelar ha visitado hoy la famosa campana y el retablo de la Catedral, que dice es la mejor joya artística que existe en su clase.

En la iglesia de San Pedro, cuyos claustros se están restaurando por cuenta del Estado, pues está declarada monumento nacional, se hallan los sepulcros de Ramiro el Monge y Alfonso el Batallador, conjunto de bellezas artísticas inapreciables.

En el tren correo ha salido el Sr. Castelar con dirección á Valls.

A la estación bajaron á despedirle muchos amigos, acompañándole algunos hasta Tardienta.

Hasta Lérida ha ido con el Sr. Castelar su íntimo amigo D. Manuel Cano.—Fondevila.

CUBA

Telegrama de *El Liberal*:

Habana 11, 9 n.

Noticias de origen autorizadísimo, recibidas en esta capital, aseguran que el general Sr. Luque, gobernador militar de Las Villas, ha dirigido un telegrama al general Prats—que desempeña igual cargo en Matanzas—previniéndole que proceda con urgencia á reconcentrar en dicha ciudad todas las fuerzas de que pueda disponer.

Se sabe que se ha corrido hacia aquella provincia una numerosa partida de insurrectos.

Informes particulares, á que concedo entero crédito, me permiten creer que la partida á que se refiere el general gobernador de Las Villas, Sr. Luque, está mandada por el cabecilla Laerét, que también figuraba entre los insurrectos durante la guerra anterior.

Importante decemiso.

Dico un periódico de los Estados Unidos que hace algunos días, en la Florida, varios funcionarios del gobierno español, informados de que en la casa de un inglés residente en las inmediaciones había un depósito de armas, practicaron un registro, auxiliados por un agente del gobierno federal, encontrando en la azotea de la casa 40 cajas de fusiles Remington, 150 cajas de cápsulas, 15 barriles de pólvora y un lote de machetes y revólvers.

El inglés huyó cuando comenzó el registro. Está comprobado que se trata de un agente al servicio de los insurrectos cubanos y que desde hace algunos meses

les enviaba armas desde la Florida en barcos dedicados á la pesca de esponjas. El funcionario federal se incautó de las armas, notificando la captura al gobierno de Washington.

Parece seguro el ascenso al generalato de los coroneles Canella y Oliver, que tanto se han distinguido recientemente en la campaña de Cuba.

La tercera expedición.

Según un periódico militar, á fines del próximo octubre irá á Cuba un batallón por cada uno de los siguientes regimientos de infantería:

Regimiento del Príncipe, núm. 3.—Saboya, núm. 6.—Sicilia, núm. 7.—Córdoba, núm. 10.—Castilla, núm. 16.—Valencia, núm. 23.—Bailén, núm. 24.—Navarra, núm. 28.—Cuenca, núm. 27.—Sevilla, núm. 33.—Toledo, núm. 35.—Cantabria, núm. 39.—España, núm. 46.—San Quintín, núm. 47.—Pavía, número 45.—Luzón, núm. 54.
Cazadores.—Cataluña, núm. 1.—Barbastro, núm. 4.—Mérida, núm. 13.—Puerto Rico, núm. 19.

Estos 20 batallones compondrán el cuerpo expedicionario.

Cada batallón nutrirá con toda la fuerza disponible del regimiento cuatro compañías, ó sean unos 500 hombres. Las otras dos compañías quedarán en la Península, es decir, su cuadro, para recibir los 500 reclutas que se les destinaron del inmediato reemplazo. En todo el mes de noviembre serán instruidos esos reclutas, ó sean los 10.000 de infantería que embarcarán en los primeros días de diciembre inmediato.

Completarán los 25.000 hombres caballería, artillería, administración militar y sanitarios.

NOTICIAS DE MARINA

Ha sido recibido por la comisión española de Marina en Londres, el cañonero «Hernán-Cortés», á reserva de probar las instalaciones de artillería cuando amaine el temporal reinante en Glasgow. Este mismo temporal ha sido causa de que se suspenda la botadura del «Vasco Núñez de Balboa», que ya está listo en aquellas gradas.

Ha fondeado en Almería, procedente de Málaga, la lancha «Rubio», y ha salido de Palma para Ibiza el vapor «Vulcano».

Se ha verificado en Cádiz, sin novedad, la botadura de la lancha «Armenázar», que tiene ya montada la máquina. Muy en breve se harán las pruebas.

La escampavía «Pez» apresó en aguas de Palma un bote con 17 bultos de tabaco.

DESDE ALBACETE

Setiembre 11.

Dos hombres muertos.

En la casa de campo situada en la heredad llamada de Santa Marta, del término municipal de La Roda, penetró en la tarde de autayer una chispa eléctrica, con motivo de la tormenta que se inició, causando la muerte del vecino de aquella morada, de un hijo suyo, de una caballería mayor y una perra, é hiriendo también, aunque no de gravedad, á dos individuos ajenos á aquella vivienda, que precisamente hallábanse en aquel lugar. Se ignoran más detalles que se relacionen con tan triste y doloroso suceso.

Robos y un hombre herido.

Mientras se celebraba anteayer tarde la corrida de toros, en el mismo circo taurino fueron robadas dos carteras que contenían billetes de Banco, y en el arrastrero fué herido en la cabeza un hombre por consecuencia de una disputa. En la estación férrea también fué sustraida otra de aquellas carteras á un viajero que venía en el tren correo. La guardia civil detuvo en la plaza de toros á tres sujetos como presuntos autores del robo de las dos primeras carteras y rescate de estas.

Los demás no han sido habidos, á pesar de las activas pesquisas llevadas á cabo por el jefe de vigilancia D. Roque Diaz.

Se cometen algunos robos de poca importancia en la feria, con motivo de tanta afluencia de forasteros y gente de mal vivir.

La feria.

La calle Mayor, el paseo que conduce á tan importante mercado y este último se hallan profusamente alumbrados por unos 200 focos eléctricos.

Esta tarde se ha celebrado la corrida de novillos, por las señoritas toreras y cuadrilla de niños barceloneses, quedando todos incluídos, excepto uno de los espadas que recibió un puntazo en la frente al entrar á matar.

Se dice que el día 15 habrá corrida de novillos, en la que tomará parte el Manchego.

Buen tiempo.

ALGARRA.

El anarquista Bouthelle.

Los antecedentes del individuo que colocó la bomba explosiva en casa de Rothschild, son los siguientes:

Se llama Carlos León Bouthelle, cuenta veintiseis años de edad y nació en Mandé, departamento del Lozere.

Su familia poseía una fortuna que le permitía vivir con bastante holgura. Un abuelo de León desempeñó el cargo de juez.

Las quebras de varios bancos arruinaron á la familia Bouthelle, y ésta se trasladó á París, donde vivía un hermano de la madre, párroco de dicha capital. La señora estaba casada con un primo suyo, que en la época de la Commune

A treinta metros del calvario, sonó una voz y los gendarmes se detuvieron en el acto. A lo lejos, detrás de los olmos, se veían los pantalones encarnados de la tropa de línea.

El subprefecto y el comisario se destacaron del grupo en que iban, acompañados de cinco ó seis hombres, y empezaron á subir el camino que conducía al calvario, Juan dió algunos pasos hacia ellos.

—¿Es á mi á quien buscáis, señores?—preguntó.—He querido evitaros una parte del camino y aquí me tenéis dispuesto á seguirlos... Pero antes tengo una proposición que haceros.

El Sr. Lutain Desloges intervino: —¿Es ya tarde para eso?... ¡El plazo que os señalé expiró ayer!

Y volviéndose hacia el comisario central y los gendarmes que le acompañaban, se limitó á decir:

—¡Ese es el hombre! ¡Apoderaos de él! Magdalena, Juge, Olimpia y otras mujeres del país se precipitaron con los brazos extendidos para defenderle.

—¡Gracia!... ¡Gracia, señor comisario! ¡Gracia, señor subprefecto!... ¡Gracia para el señor Juan! ¡Nosotros sufriremos por él!... El comisario las pedía que callasen; pero sus palabras se perdían en el espacio.

Además, las mujeres no oían nada y se lanzaban sobre los gendarmes con peticiones, súplicas y hasta promesas, todo lo que las sugería la desesperación al ver que se iban á llevar á aquél, por el cual tenían ellas verdadera veneración.

Magdalena, suspendida del cuello de uno de los gendarmes que tenía sujeto á Juan, le deslizo al oído estas palabras:

—¡Si sueltas á este hombre, seré tuya!

Por fin dió el comisario con tono brutal:

—¡Ea, llevad á ese hombre y quitad del camino á todas esas lloronas!...

En aquel instante, por consecuencia de uno de esos azares que deciden algunas veces de los acontecimientos de este mundo, uno de los gendarmes, al rechazar á una mujer que trataba de sujetarle por un brazo y hacerle soltar su presa, exclamó de pronto, estavilando:

—¡Esta es una de las que se estuvieron en Saint Satur!... La reconozco!... ¡Fué la que cortó el telégrafo!...

No se equivocaba, pues era Olimpia Laurier, que con las uñas y los dientes trataba de morder y desgarrar el rostro del gendarme que sujetaba á Juan. Al ser reconocida, pudo haber ando á esconderse detrás de la multitud; pero

en lugar de eso, contestó con una carcajada:

—¡Pardiez! ¡ya lo creo que fui yo, y en haberlo sido cifro mi orgullo!

—¡Apoderaos de esa muchacha y sujetadla bien!—dijo el comisario.

Un gendarme que estaba á sus espaldas se lanzó sobre ella, á fin de atarla; pero Guitarra, que asistía á la escena á algunos pasos de ella, dió un salto, enarboló su cayada, y con todas sus fuerzas de aldeano fuerte y desesperado la dejó caer en la nuca del gendarme, que cayó pesadamente en tierra.

Viendo á su camarada en el suelo, los otros exhalaron un grito de rabia, tiraron de los sables, y sin orden se lanzaron sobre los aldeanos, que les arrojaron una nube de piedras, á fin de coger á Olimpia, que había subido sobre un talud y que se les reía en las barbas, agitando al mismo tiempo su pañuelo.

Una terrible lucha cuerpo á cuerpo comenzó sobre el endurecido suelo, por el cual gendarmes y aldeanos rodaban confundidos, en medio de roncós gritos, semejantes á aullidos, y de terribles blasfemias, lanzadas por gargantas que ahogaba la rabia.

—Juan, que había quedado libre, se había adelantado entre la multitud que peleaba, suplicando:

—¡En nombre del cielo... amigos míos!

Y con los brazos levantados les conjuraba á que cesasen la lucha.

—¡Piedad, amigos míos, piedad!... ¡Por mí!... ¡Yo no quiero!

De pronto, y sin que se supiera de dónde había partiendo la orden, se oyó una descarga, hecha por el pelotón de gendarmes que se había quedado á alguna distancia... Entonces se vió á Juan girar sobre sí mismo, con los brazos abiertos y las manos extendidas, como si lanzara á su alrededor una bendición suprema, y caer en seguida como una masa inerte, en tanto que Olimpia Laurier caía de lo alto del talud y quedaba rígida y con el pañuelo entre los dedos, semejante á una *marionette* que se rompe... Los aldeanos huyeron aterrados. Cuando el subprefecto de Saint-Satur y el comisario central avanzaron hasta el lugar de la colisión, no quedaban en él más que el gendarme muerto por Guitarra, Olimpia al pie del talud, y Juan, de espaldas y con los brazos formando una cruz, que parecía dormir. Sentada en el suelo, cerca de él, estaba Magdalena sollozando con el mayor desconsuelo.

Al anochecer, Marta Closeril se presentó en la Ormerie. Había sabido por la tarde la san

se, llevados en triunfo por los amotinados, en una palabra, supo que aquel plan, tan laboriosamente combinado, y del cual esperaba sacar tanto provecho en su carrera, había sido echado por tierra. Esto era uno de esos fracasos que hunden á un hombre para siempre; una de esas faltas que no se perdonan jamás en las altas esferas políticas, una de esas torpezas que pesan siempre sobre el funcionario público que las comete.

Era preciso, sin embargo, andar listo y no perder tiempo. Expidió en seguida al prefecto un informe detallado de los acontecimientos de la víspera, declinando toda la responsabilidad de lo ocurrido sobre la administración, que le quitaba todo medio de resistencia, dejando á una subprefectura de 8.000 almas, sin más guarnición que unos cuantos gendarmes, en número insuficiente para asegurar el orden público.

Sin embargo, no le parecía comprometida la situación: con energía y decisiones inmediatas, podía llegarse á desvanecer el efecto de aquella sorpresa. Solo que el desquite debía ser decisivo, la represión implacable: debía correr la sangre.

El prefecto contestó por el correo, que dada la sobrecitación de los ánimos, toda demostración violenta, inmediata, le parecía inútil y hasta peligrosa; que la moderación y la calma eran preferibles.

En consecuencia, el señor subprefecto de Saint-Satur debía trasladarse al lugar del sindicato de Neuville, que era el centro de los amotinados, y tratar de obtener del sindicato que las gentes libertadas se constituyesen de nuevo voluntariamente en prisión, concediéndoles para esto un plazo de cuarenta y ocho horas.

Si el sindicato aceptaba, la autoridad sabría mostrarse clemente con los culpables; si por el contrario se negaba, ó si espiraba el plazo, los presos libertados por la multitud no habían de constituirse de nuevo en prisión, entonces tomarían medidas energías, y vista la insuficiencia de la gendarmería, el prefecto enviaría una compañía de soldados de línea.

Con estas instrucciones, el señor Lutain Desloges se presentó al día siguiente muy temprano en Neuville, en casa del señor Lexdiers, presidente del sindicato de la región.

Para quitar á aquel paso todo carácter agresivo, el subprefecto fué acompañado tan solo de su secretario, menos como funcionario dispuesto á conducirse como tal, que como amigo de familia.

A pesar de esta reserva y esta actitud, fué recibido con una altivez llena de amenazas; algunas mujeres que estaban presentes, hasta llegaron á insultarle; y la promesa de una clemencia posible, en el caso de que los culpables consintieran en presentarse, no provocaron en aquellos exasperados más que sonrisas de desden y de incredulidad.

—¡Hemos libertado á nuestros compañeros—contestó Dexdeniers,— y los retenemos con nosotros!... ¡Si os empeñáis en volverlos á apresar, venid á buscarlos!

—¡Reflexionad bien!—replicó el señor Lutain Desloges.—¡Tenéis para ello cuarenta y ocho horas!

—¡Está ya reflexionado!—dijo el leñador con tono resuelto y sombrío.—¡No los entregaremos!

Después de estas palabras de desafío, el subprefecto salió de la presidencia del sindicato. En La Ormerie, adonde fué desde allí, la recepción de Juan de Laboise, aunque menos brutal en la forma, fué igualmente categórica en el fondo.

Al llamar el funcionario á la puerta, Laurier la entreabrió y preguntó qué quería y quién era.

—Soy el subprefecto de Saint-Satur—respondió el señor Lutain Desloges,— y deseo hablar un momento con el señor de Laboise.

—¿Venís solo?—interrogó Laurier con desconfianza.

—Me acompaña el señor—dijo el subprefecto, indicando con la mano al secretario.

—Está bien... Pasad... Voy á prevenirlo.

Un instante después el señor Lutain Desloges era introducido en la sala baja, de donde Juan había tenido cuidado de hacer salir á los amigos que se encontraban en ella, menos por disminuir sus propias palabras, que porque el subprefecto no viera los rostros que la fidelidad á su persona hubiera transformado en criminales.

Cuando se hubo informado de los motivos que llevaban al funcionario á La Ormerie Juan contestó con frialdad:

—Señor subprefecto, estoy seguro de no haber cometido delito alguno, mi conciencia me tiene nada de qué acusarme, y mi vida está libre de toda maldad, al menos en lo que concierne á la justicia de los hombres... Decidisteis por razones que ignoro, mandar prender hace tres días y seguir á vuestros agentes sin resistirme á ello; si decidís prenderme segunda vez, me veréis tan resistiendo como la primera.

fué comandante de Estado Mayor y después de ser condenado a muerte obtuvo el indulto, como tantos de sus compañeros, y murió en París el año 1886, dejando dos hijas y un hijo, ó sea León.

El anarquista, que había recibido una sumerada instrucción primaria, estudió los cursos del bachillerato en el Liceo de Luis el Grande, no tomó el grado y se dio plaza en el ejército de Argelia.

En 1898 fué empleado por la compañía de ferrocarriles del Oeste con el haber de tres francos y medio diarios. Sirvió en varias estaciones de la circunscripción de París hasta el 29 de junio último, día en que fué trasladado a Courbevoie.

El jefe de la estación le encargó de limpiar y arreglar los faroles. Entonces León dijo: —He de advertiros que mis manos no se hallan acostumbradas á cortar mechas y echar aceite en las candelas. No he acido para eso, prefiero marcharme.

León se despidió. Se trasladó en seguida á París, á fin de que le facilitarían algunos socorros su madre y sus hermanas.

El día 5 del actual, cuando ya tenía resuelto cometer el atentado, se despidió de sus hermanas diciendo: —Al fin he encontrado trabajo.

Erán las doce del día y se trasladó al bosque de Vincennes, y allí, escondido en un matorral, fabricó la bomba con sustancias que había adquirido en París aquella misma mañana.

Regresó á la capital, se dirigió á la calle Lafitte, y á las tres y media depositó el aparato explosivo.

Los antecedentes recogidos por la policía son favorables á León. Según las declaraciones de sus jefes y de sus compañeros, el preso era generoso, caritativo, laborioso, afable con sus camaradas y íntegro con todas las gentes.

Sin embargo, era soberbio en el fondo. Se consideraba por su origen y su educación superior á las personas que lo rodeaban y merecedor de más altos empleos que los encomendados á su cuidado. Se juzgaba víctima de un destino despiadado é implacable.

Es, por lo tanto, León, una víctima de la soberbia que inspira la semicultura, tan frecuente en Francia, y un alucinado por lecturas sin digerir, y especialmente por la de periódicos como *La Libre Parole*, *Le Intransigeant* y demás libelos revolucionarios.

Es indudablemente incapaz de cometer un homicidio, y por lo mismo se le ocurrió el insensato atentado que él considera como una solemne protesta y una terrible venganza de las infamias sociales.

MEDIDAS SANITARIAS

Según los partes telegráficos que diariamente comunican á Gobiernación los gobernadores de las provincias, es completamente satisfactoria la salud pública en toda la Península é islas adyacentes.

Han sido comunicadas las órdenes precisas para que se halle dispuesto el servicio de las estufas de desinfección y el material indispensable en los puntos de la frontera con Francia y en la Línea de la Concepción, frente á Gibraltar, á fin de que puedan utilizarse en el momento que lo exijan las necesidades de la salud pública.

En los puertos habilitados para el comercio, se aplican con todo rigor las disposiciones sanitarias, y como necesario complemento se extrema la vigilancia de las costas, á fin de impedir la importación del cólera por medio del contrabando.

Con objeto de que la correspondencia de Tánger, tanto pública como oficial, no sufra retraso al llegar al puerto de Cádiz, el subsecretario de Gobiernación ha dirigido ayer el siguiente telegrama al gobernador de aquella provincia:

«Conciliando los intereses de la salud pública y la necesidad de mantener el servicio del correo con Marruecos, de conformidad con el representante de la Compañía Transatlántica, he acordado que el vapor *Pilago* y demás que puedan practicar servicios entre Cádiz y Tánger dejen y reciban solamente correspondencia en Tánger, sin contacto alguno y en absoluta in comunicación, á presencia de nuestro cónsul, quien hará fumar la correspondencia y billetes que la contengan antes de entregarla y certificará de este hecho y de la in comunicación mantenida.

Las baltas estarán embreadas exteriormente. En Cádiz se observará igual in comunicación, exigiendo certificado del cónsul de Tánger, director de Sanidad del puerto y presenciando éste y el secretario la entrega de la correspondencia, los cuales someterán la que se reciba á las prácticas sanitarias dispuestas en la real orden de 25 de abril del 67.

Se permitirá hacer en Cádiz únicamente aguada y aprovisionamiento de víveres con la misma in comunicación, certificando en cada viaje dichos funcionarios y uniendo la certificación al expediente de buque.

El vapor correo llevará izada bandera amarilla de in comunicación sanitaria á su entrada y mientras esté en los puertos Tánger y Cádiz.

En lo referente al ramo de Correos, sírvase V. S. ponerse de acuerdo con el administrador, ordenando lo conveniente.»

El día 15 empezarán los exámenes extraordinarios de alumnos oficiales y el día 20 los de alumnos libres.

Anteayer ocurrió un escándalo en una casa de la calle de Montserrat, en Barcelona.

Unos agentes ejecutivos de la arrendataria del impuesto de óculas se presentaron en la casa indicada con objeto de proceder al embargo de los muebles á un vecino, á quien se había instruido expediente por no haberse provisto del documento personal. En la habitación no había más que una sirvienta, la cual, cumpliendo órdenes de sus amos, se negó á franquearles la entrada. Como, á pesar de las intimaciones, no lograron la fuera abierta la puerta, los agentes ejecutivos hicieron fracturar la cerradura, penetrando en la habitación.

La criada, al ver derribada la puerta, y que los agentes empezaban á separar muebles diciendo que se los iban á llevar, dió voces pidiendo socorro, y presa de gran exaltación nerviosa, abrió una ventana y se tiró á un patio, causándose varias lesiones.

Acudieron los vecinos y varios transeúntes, promoviendo entre todos el ruido consiguiente, en el que tuvieron que intervenir los agentes de la autoridad.

Del hecho se ha dado cuenta al juzgado del distrito de Atrazanas.

El suceso ha producido cierta indignación en Barcelona.

Hasta el día 30 del actual se hallarán expuestos al público en la secretaría del Ayuntamiento los pliegos de condiciones para contratar por subasta la construcción de los edificios municipales de distrito para los de Palacio, Universidad y Latina.

Ha fallecido en Sevilla el anciano y laborioso periodista D. Juan Manuel Villén.

Después de muchos años consagrado á las tareas del periodismo, Villén ha muerto en un hospital.

Descanse en paz.

En Almería se está estudiando la construcción de una oficina de sanidad flotante, como existe en algunos otros puertos.

Ha sido informado por el ingeniero de vías públicas el expediente de dotación de servicios municipales para las calles inmediatas al nuevo hospital de San Juan de Dios.

FLORES EN HIELO.

Dice un periódico inglés: «El vapor *Ophir* ha traído á Londres, encerrado en un bloque de hielo, un ramo de flores de lis de Australia, enviado por el gobierno de Sidney á la reina de Inglaterra.»

La idea no puede ser ni más fresca ni más original.

SELLOS ABISINIOS.

Ya tienen los coleccionistas un nuevo sello en el mercado. S. M. Menelik I ha ordenado la estampación de unos sellos de correos con su moderna efigie pintada.

Pero lo gracioso del caso es que en Abisinia no hay correos.

Y cabe la pregunta: ¿Hará el rey un cuerpo de Correos para esos sellos? Según dice un periódico italiano, parece que se trata lisa y llanamente de un negocio que el rey Menelik quiere hacer vendiendo estos sellos para colecciones, á razón de 25 céntimos uno.

Conque ya lo saben los aficionados.

En Osona ha ocurrido una sensible desgracia. Unos veinticinco ó treinta muchachos que jugaban en el egido se dirigieron á una carreta que había á la salida de la calle de San Pedro, cuyo vehículo estaba tumbado sobre la lanza y perfectamente calzado, conteniendo como carga una enorme piedra de molino de 160 arrobas; avanzáronse unos cuantos á la lanza y colgáronse otros en la trasera, á cuyos esfuerzos hicieron girar á la carreta y la tumbaron hacia atrás, resbalando la piedra, que rompió las estacas con que estaba sujeta y aplastando en su caída á los niños Antonio Domínguez y Felipe Ramos, de cuatro á cinco años el primero y de cinco á seis el segundo.

Con motivo del fallecimiento de su alteza real la princesa Isabel de Prusia, gran duquesa heredera de Oldemburgo, S. M. la reina regente del reino se ha dignado disponer que la corte vista de luto durante seis días, tres de riguroso y tres de alivio, debiendo empezar desde ayer.

FIRMA DE FOMENTO.

Ha sido nombrado jefe de las obras del puerto de Almería el Sr. Molini, que lo era de la del de Huelva.

—Por real orden del ministerio de Fomento se ha autorizado á la dirección general de Obras públicas á que anuncie la subasta del tranvía de Madrid á Colmenar; se ha concedido una prórroga de tres años para la terminación de las obras del ferrocarril de Puente Genil á la Carolina por Linares, y otra de dieciocho meses para el del tranvía de Villarreal á Burrián.

SUCESOS:

El juzgado de instrucción de guardia entendió ayer hasta las cinco y media de la tarde, en los siguientes sucesos: En la casa número 82 del paseo de San Vicente, se cometió un robo consistente en 100 pesetas y varias ropas. Los dueños de la habitación se hallan ausentes de Madrid.

Los cacos... se fugaron con toda felicidad. —Desde el piso tercero de la casa número 14 de la calle de la Sombrería se cayó al patio del expresado edificio un niño de cuatro años de edad.

La infeliz criatura no resultó ni con la menor erosión; pero los médicos de la casa de socorro desconfiaban de salvarle por la fuerte conmoción cerebral que le produjo el golpe.

—En el juzgado municipal del Congreso intentó suicidarse un joven, disparándose sobre la cabeza dos tiros con una pistola de dos cañones. El hecho le realizó en un sitio excesivo de las oficinas.

Afortunadamente ninguno de los proyectiles hizo blanco, debido, según parece al temblor de la mano.

Los dos detonaciones produjeron bastante ruido.

El guardia del cuerpo de seguridad número 801, condujo al individuo en cuestión á la casa de Canónigos.

ESTADO ATMOSFÉRICO.

La temperatura máxima del día 11, según el Observatorio de Madrid, fué de 32,3 grados; la mínima, de 15.

El día 12 en Madrid ha variado poco respecto del anterior.

El termómetro del Sr. Grasselli señalaba 22 grados á las siete de la mañana, 30 á las doce del día y 27 á las cinco de la tarde.

El barómetro señala buen tiempo.

LA PEREZA DE MASCAGNI.

Difícil empresa es la de contestar á todo el mundo. El famoso maestro Mascagni, autor de *Cavalleria Rusticana*, trabaja actualmente en acabar una porción de obras, y sin embargo, héte aquí que uno de sus más fervientes adeptos, M. Checchi, crítico musical de la *Fanfulla*, reprende ásperamente al maestro su increíble pereza.

Deplora el crítico, que en vez de dar á sus admiradores «su obra maestra definitiva, el gran compositor se levanta tarde, se pone al cuello un enorme collar y en las muñecas unos fantásticos brazaletes, se calza el pie derecho con una china y el izquierdo con una bota de charol.»

Verdaderamente es más necesaria la unidad de estilo que la de calzado, tratándose de un músico, y en cuanto á la obra maestra definitiva, tenemos entendido, sin ser críticos de la *Fanfulla*, que no hay quien diga: «Voy á escribir una obra maestra». Eso no sería ni modesto, ni verdadero.

El Sr. Checchi, dicho sea con todo respeto, ha hecho una plancha maestra de esas que quedan.

LA FERIA DE MADRID.

En la feria celebrada ayer mañana, se ocuparon los señores tesistas de alcalde, entre otros asuntos, de la supresión de la feria de setiembre; aunque en definitiva no quedó acordada, teniendo en cuenta el perjuicio que ello podría ocasionar á algún pequeño industrial, y al mismo Ayuntamiento, que se privaría de los ingresos correspondientes, se convino, sin embargo, en presentar una moción al Ayuntamiento, á fin de que se verificase en mayo, con carácter de permanente y los mayores atractivos posibles, una feria anual y en cuya época se celebrará también una de ganados.

Mañana sábado, en la segunda y tercera sección, se estrenará en el teatro Esclava la zarzuela en dos actos, del maestro Peydró titulada *Autor y Mártir*. Será desempeñada por la señorita Bri y los Sres. Soler, Ripoll, García Valero, Carrión, Iglesias, Martínez y coro general.

Nos dice un estimado amigo: «El grito de «Cuba para España» ha levantado en todos los Ayuntamientos de la provincia de Santander tal espíritu de caridad á favor de los reservistas de la montaña, que parece ha tenido alas para remontar sus vuelos; allí suscripciones, cuestaciones, rifas, etc., y hemos visto, y tomado parte en aquellos actos, que en la ciudad de Torrelavega las manifestaciones de sentimiento han tenido segundas partes; además de recaudar no pequeña cantidad para los de la provincia, se han reunido otros fondos distintos para los cuatro que han ido á Cuba, del Ayuntamiento, cuyos auxilios han recibido inmediatamente las familias y para estas se proyecta una suscripción como más permanente.

En la tómbola, que fué abundante en regalos, las personas á quienes tocó algún objeto de valor lo donaron para una segunda rifa.»

Lease el anuncio *Aguas azoadas*.

Ha salido de Madrid para Pontevedra nuestro querido amigo el antiguo é inteligente secretario de la Diputación provincial de esta corte, D. Camillo Pozzi.

Durante su ausencia desempeñará interinamente la secretaría el oficial mayor de dicha corporación, D. Ramón Araus.

El señor ministro de la Gobiernación ha salido ayer tarde, á las seis, para el Escorial.

En el Ferrol no ha habido novedad. La población sigue tranquila y todo hace esperar que en breve volverá por completo á su estado normal.

Ha llegado sin novedad á Puerto Rico, conduciendo fuerzas, el vapor *Colón*, de la compañía Transatlántica, y anoche continuó su viaje á Cuba.

Por el ministerio de Ultramar se han hecho los siguientes nombramientos: A D. Eduardo Alvarez, juez de Cienfuegos, se le asciende para Ilo-Ilo.

A su vacante, D. Alejandro Fistar y Fon, que desempeña el de Barotac Viejo. A este juzgado, D. Aureliano Peláez, promotor fiscal de la Concepción.

Nombrando á D. Calixto García de los Ríos, asesor de la comandancia político-militar de Cottabato.

Y á D. Francisco Monforte, que le desempeña, se le nombra promotor fiscal de la Concepción.

No es cierto, como asegura un colega, que en el ministerio de Fomento se retrase actualmente el despacho de los expedientes.

Conocida es de todo el mundo la actividad y energía del Sr. Bosch, hábilmente secundado en sus iniciativas por los directores generales de su departamento.

Hay expedientes de trámite más largo que otros y que por lo mismo no pueden resolverse con la rapidez que los interesados quisieran.

Pero aun en esta clase de expedientes, hay órdenes de los directores á los negociados para que sean informados y despachados en el más breve plazo posible.

LA NOVILLADA DE AYER TARDE

En la Puerta del Sol, calle de Alcalá, alrededores de la Plaza y dentro de ésta, hay la misma animación é igual bullicio que el de aquellos días en que se disputaban los aplausos y las simpatías del público *Lagaritijo* y *Frasuelo*.

Y ya supongo que este movimiento de la opinión no le habrá producido el grande y monumental Cervera.

Tiene necesariamente que ser obra de la gracia y el salero de las señoritas toreras.

Yo declaro, sin que nadie me lo exija, que no me seduce nada de lo que tienda á variar las leyes sabias de la naturaleza. Esas chicleas, en sus casas y dedicadas á femeniles labores, estarían mucho mejor que corriendo de aquí para allá, en los incómodos coches de segunda de los ferrocarriles españoles, toreando en esta y la otra plaza por un puñado de lentejas.

Esas señoritas, con traje de luces, me causan el mismo efecto que la Sra. Pardo Bazán escribiendo novelas NATURALISTAS.

Precisamente por eso, porque no resulta natural. Los hombres podemos andar por todo el mundo, pero las señoritas.

Voy, pues, á la Plaza de mala gana, sin esperar que me diviertan ni las chicas de Cataluña ni el grande de Cervera.

Apenas son las cuatro y ya están palcos, gradas, tendidos, contrabarreras y barreras, atestado de gente.

Al sitio que yo ocupo, llega un ruido de columna que se agita y dispersa, el cual producen los mil espectadores que solicitan billetes y para alcanzarlos fiencen que dejar el dinero y la piel en las garras de los revendedores.

Lo mejor de Madrid está en el circo. Las autoridades son las primeras que se han presentado. ¡Si hicieran lo mismo en

todas ocasiones, sobre todo cuando hacen falta... Hasta el presidente deja ver su figura en el fondo... del abismo.

Las disputas, los juicios anticipados, las apreciaciones y las profecías menudean. Parece que se asiste á un estroño Echeagaray.

Allí está el Regatero. —Señor Angel, me han dicho que está usted enfadado conmigo por *mor* de una alusión echa en mi última revista. ¿Es cierto? ¿Que sí? Pero si eso no iba con usted, á quien yo no considero habitante del mundo del toro.

Usted es una institución pasada, por la cual tengo yo muchas simpatías. ¿Lo oye usted? Esos, á los que me he referido, son otros López. A su blanca coleta de usted, que representa una historia de palmas, la respeto yo y... tal.

Además, bien sabe usted, mi señor de Regatero, que hace ya veinte años que con toda mi buena fe lo quiero.

Y, por tanto, hago constar que es mi amistad tan sentida, que no se puede acabar ni se llegará á entibiar con la vida!

¿Le parecen á usted malos estos versos? Pues no los tengo más frescos. Están acabados de pescar: vivitos y coleando.

Y dada esta explicación confiadamente yo espero que su mortificación cesará en esta ocasión, señor López Regatero.

Y ahora, ¡á las niñas! Por algo dice que los extremos se tocan.

Como lo de la *ó el interview*—como se diga—está á la orden de *reporters* y noticieros, allá me fui yo á la capilla, para enterarme de lo que no me importaba.

Al encontrarme con Lola Pretel y su compañera Angeles Pagés, las dije: —A la paz de Dios. —Buenas tardes. —Soy periodista, y... —Viene usted á saber hasta lo que hemos almorzado hoy, y las enaguas que tenemos...

No, señoritas. Yo quisiera conocer el proceso de la vida taurina de ustedes. Lolilla y Angeles se miraron, sonrieron amargamente, y me volvieron la espalda; pero aquella se arrancó por mala suerte, cantando—con muy buen estilo—la siguiente copla:

«A la calle me arrojaron y de ella me recogieron; los padres que me engendraron ¡qué mal corazón tuvieron!»

Y Angeles, apenas hubo terminado su amiga, exclamó:

Voy tan sola por el mundo que no tengo en esta vida ni quien me cuente sus penas, ni á quien contarle las mías.

Y las dos se alejaron de mí repitiendo el *ay, ay, ay*, flamenco que sirve de preparación para entonar las sentidas coplas de la musa popular.

A las cuatro y media en punto se ofrece de cuerpo entero en el sitio de ordenanza el concejal de servicio Sr. Núñez Balboa.

Entre aplausos hacen el paseo las niñas, contentándose airoosamente.

Se presenta en plaza *Solito*. Lolita le pasa de capa, sufriendo el correspondiente acosón. Bronca en el 9 entre dos madres.

Angeles Pagés clava medio par come puede. Encarnación Simó se pone frente al afoño y le dice: «Vente á mí.» Acude y par por topetazo. Angeles repite, ¡olé! y adorna á la lagartija con unos soberbios, entrando con una valentía admirable.

La señorita Pretel, no Matilde, ¡eh! toma los trastos y se va á cumplir sus deberes de matadora. Después de una

Buena prueba de ello es, que me encontras tú!... Si yo hubiese sido culpable, hubiera podido huir, después de más de veinticuatro horas que hace que estoy en libertad, y no lo he hecho, y no solo no lo he hecho, sino que ayer he ido en pleno día, por la carretera á Saint-Pryvé, acompañado de más de quince personas, á ver á una joven que estaba enferma... ¡Esto es decir, que no he intentado huir á vuestras pesquisas! Pero ir yo mismo á entregarme á la justicia para responder de crímenes imaginarios, eso no lo haré, ni vos mismo me lo aconsejarais como particular!...

apariencia como si nada hubiera ido á perturbar su vida, y dando como ejemplo á todos los que encontraba en su camino, el espectáculo de su calma y de su resignación. Entre tanto, una sorda agitación fermentaba en el país, en medio de la más creciente ansiedad, en que todos se preguntaban si se cumplirían las amenazas de la subprefectura. Muchos no creían que se cumplirían. «No se atreverán», decían.

Juan le calmó diciéndole con dulzura: —Dejad, Guitarra... dejad... ¡Mi libertad no vale lo que la vida de un hombre, y yo la rechazaría con horror si debiera al hacer correr una gota de sangre de otro. Sin embargo, á eso del mediodía Juan declaró que quería salir. La idea de que podía ocurrir otra colisión le era odiosa, y bruscamente le ocurrió ir á presentarse, si este acto espontáneo, por su parte, podía dar por resultado, la libertad de algún pobre diablo.

que su cayada—un palo magnífico—en la mano. Pasaron por cerca del arroyo Cerdón sin encontrar nada de particular. Todo estaba silencioso y solitario. En el calvario de Epenille se detuvieron. Desde allí se veía la vasta planicie, llena de lagos y de balsas, que se extiende por el otro lado de La Ormerie, de Chanclouse y de los bosques de Mornais; más allá se divisa la enorme masa confusa de Saint-Pryvé á los dos extremos del camino, dominada por el campanario de su vieja iglesia, á la izquierda, hacia Neuville, no se distinguía nada, la landa queda oculta por esa parte por los sombríos olmos que limitan el horizonte.

de allí era donde se habían batido; de allí era donde podía partir el peligro. Antes de ir más lejos en esa dirección, Guitarra resolvió avanzar en descubierta. Juan de Laboise consintió en ello. Mientras le esperaban, Juan permaneció en el calvario al pie de una cruz vieja, una cruz carcomida por el tiempo, medio rota, sobre la cual se podían leer inscripciones, fechas, nombres de hombres y mujeres; testimonios dejados por vagabundos desconocidos, cuyos nombres inscritos allí era lo único que marcaba su paso á través de la triste vida, juramentos de fidelidad marcados con un cuchillo por los amantes, que quizás se habían amado allí, á los mismos pies del Salvador en las tibias y estrelladas noches de este.

EDICION DE LA MAÑANA

LA CORTE EN SAN SEBASTIAN

POR TELEGRAMA

San Sebastián 11. Dícenme que se acaban de tener noticias de que ha descarrilado el tren de Zarauz.

Ignoro detalles.—Aguilar. San Sebastián 11, 5'50 t. El descarrilamiento de que hablaba en mi anterior telegrama, como ocurrido en la línea de Zarauz, tuvo lugar al salir el tren de las agujas en la estación de Usurbil.

Solo salió fuera de la vía un coche de segunda clase que iba vacío. Esta noche quedará normalizado el servicio, que se hace ahora con trasbordos.—Aguilar.

San Sebastián 11, 6'15 t. La comisión del Ferrol, acompañada por el Sr. Linares Rivas, ha visitado esta tarde al Sr. Cánovas, saliendo complacido de su recibimiento o que le ha hecho el jefe del gobierno.

El Sr. Cánovas dijo a los comisionados que la traslación del Infanta María Teresa a Bilbao, obedecida a altas consideraciones de Estado, que explicó satisfactoriamente.

El presidente del Consejo añadió, que respetado el principio de autoridad, y normalizada pronto, como esperaba, la situación del Ferrol, que volvería a la vida legal, él demostraría con hechos, no con palabras ni promesas, su interés por dar trabajo a la mano de obra de aquel arsenal, encargándole la construcción del primer buque de gran porte que se proyectase.

Prometió asimismo dar trabajo, dentro de los recursos del presupuesto, fomentando las obras del ferrocarril de Ferrol a Betanzos, encargando al Sr. Linares Rivas estudiar y proponer los medios, como más conocedor del presupuesto de Fomento.

Dicho su ministro contribuyó en gran parte al éxito de la comisión. Esta fue después a ver al Sr. Romero Robledo, que la recibió cariñosamente, ofreciéndola su concurso en la esfera de sus atribuciones.

Mañana probablemente serán recibidos por la reina los comisionados ferrolanos. Según mis informes, se suavizarán todas las asperezas creadas en Ferrol por los recientes sucesos.

La comisión que ha venido aquí niega que haya pedido el relevo del vicealmirante Sr. Carranza, limitándose a proponer fuera dicha autoridad a Madrid para facilitar la solución del conflicto.—Aguilar.

San Sebastián 11, 11'55 m. En honor de los señores de Cánovas se ha celebrado un banquete en Cristinaeña.

Asistieron a la fiesta lady Noel, señorita de Brunetti, duquesa de Montegudo, embajador de Inglaterra, marqués de Pidal, vizconde de Iruete, marqués de Valdeiglesia, Mackense y Merry del Val.

La señora de Cánovas estaba elegantísima. El concierto del Gran Casino, en el que ha tomado parte la Nevada, ha estado brillantísimo.

La numerosa y selecta concurrencia llenaba el salón. El bello sexo descollaba en primer término. Emma Nevada fue muy aplaudida.

Al finalizar el concierto cantó un zortzico, en medio de grandes aplausos.—Aguilar.

San Sebastián 12, 10 m. El lunes dará la Nevada su segundo concierto en el Gran Casino.

El jueves será el beneficio de la orquesta. En dicho día tocará Sarasate y habrá gran cotillón.—Aguilar.

San Sebastián 12, 10 m. Una comisión de la Diputación provincial conferenciará con el Sr. Cánovas sobre la cuestión del puerto de Pasajes.

Hoy sale para Madrid con su familia el diputado a Cortes Sr. Bonilla, jefe de los conservadores de Jaén.—Aguilar.

San Sebastián 12, 10 m. Sr. Madariaga, gobernador de Alicante, vino exclusivamente a dar las gracias al Sr. Cánovas por haber defendido sus actos y por haberle felicitado al terminar los sucesos de Alcoy.

Además el Sr. Madariaga ha recibido instrucciones del presidente del Consejo sobre política general, ratificándole las que le había dado en la conferencia que tuvieron sobre el mismo asunto entre Zumárraga y San Sebastián, cuando vino acompañando al Sr. Cánovas del Castillo.

El Sr. Madariaga se despedirá hoy de su majestad la reina; saldrá inmediatamente para Biarritz, en donde permanecerá dos días, regresando luego a Alicante.—Aguilar.

San Sebastián 12, 11'25 m. En una conferencia que he celebrado con el Sr. Cánovas del Castillo, me manifestó que el gobierno tenía intenciones benévolas respecto al Ferrol, siempre que cese esta población en su actitud rebelde, restableciéndose la normalidad.

Comentó el telegrama de la prensa extranjera anunciando que en el ataque a Bognio ondeaba la bandera norteamericana.

Dijo el Sr. Cánovas que esto era un ardido de los insurrectos, por cuanto esa bandera en territorio nacional no podía cubrir a nadie.

Añadió el presidente del Consejo de ministros que había recibido telegramas oficiales de Bilbao, negando que la oficialidad de la guarnición hubiera tratado de hacer manifestación colectiva contra el periódico Birkaitarra por sus ideas separatistas.

Reina el mayor espíritu de disciplina y el gobierno está dispuesto a reprimir con energía la propaganda de los traidores a la patria que hagan propaganda separatista.—Aguilar.

San Sebastián 12, 11'35 m. El Sr. Cánovas acaba de recibir un telegrama de Tánger, en el que se le manifiesta que se han registrado en dicha ciudad 28 casos de cólera, y que de éstos han fallecido 11.—Aguilar.

San Sebastián 12, 11'45 m. El estado de sitio de Ferrol no se levantará hasta tanto que se restablezca la normalidad en la vida de dicha población.

El crucero Infanta María Teresa esperará en Santander el momento oportuno para entrar en la ría de Bilbao, na-

ra lo cual aprovechará las grandes mareas.

Los señores de Cánovas almorzarán hoy en Palacio.—Aguilar. San Sebastián 12, 12 m. La familia real estuvo en la playa con los hijos del conde de Caserta, regresando a pie a Palacio.—Aguilar.

San Sebastián 12, 4 t. Hoy cumplimentaron a S. M. la reina los marqueses de Guadalest y Valdetraxo, el senador Sr. Larrondo, el diputado D. Arturo Campión, D. Ramón Navarrete, el vizconde de Iruete y el conde de Peñaflorida.—Aguilar.

San Sebastián 12, 1'30 t. Se ha concedido el hábito de Santiago a D. Carlos Andrade, hijo tercero del conde de Caserta, que actualmente se prepara para ingresar en la escuela naval flotante.

Aquí no ha causado la menor sorpresa la noticia de que se perseguirá por la policía el conde polaco Hobkirik.

Con razón se miraron como sospechosos sus informes respecto al suceso del Aliance.—Aguilar.

San Sebastián 12, 4'10 t. Ha salido el gobernador civil para Irún.

En este punto se establecerá en breve una inspección sanitaria. El intendente de Palacio permanecerá en esta hasta la última decena del mes actual.—Aguilar.

San Sebastián 12, 3 t. La comisión del Ferrol acaba de visitar a S. M. la reina.

El Sr. Becerra Armesto ofreció a su majestad sus respetos, en nombre de los demás comisionados.

Expuso a la reina lo ocurrido en el Ferrol, donde a pesar de la excitación de los ánimos, mantuvo el pueblo su respeto a los altos poderes del Estado, demostrando esto que en medio de la agitación se dieron vivas a la reina, convencidos los ferrolanos de que hallarían protección en el trono si demandaban justicia.

S. M. contestó a la comisión expresándole su sentimiento por lo ocurrido, y dijo que aquellos importantes arsenales debían ser atendidos.

Lamentóse de que el Ferrol no tuviese ferrocarril, añadiendo que el mismo sentimiento abraza al Sr. Cánovas, y añadió que crees justo el pronto comienzo de las obras, reiterando al Sr. Linares Rivas el encargo que le dió el presidente del Consejo.

La reina preguntó por el estado de las obras del hospital de la Marina.

La comisión contestó a S. M. que dichas obras estaban sólo empezadas.

La reina ponderó la hermosura de la ría, del puerto y de la ciudad del Ferrol.

La comisión salió altamente satisfecha de la bondadosa acogida de S. M.—Aguilar.

San Sebastián 12, 4'10 t. En el segundo expreso del sábado saldrá para Madrid el Sr. Romero Robledo.

El miércoles estará de vuelta en ésta, y a su regreso someterá a la firma de la reina varios decretos trascendentales a favor de la magistratura.

Las excedencias que se creía durarían doce años, confía el Sr. Romero Robledo extinguirlas en el año próximo.

Los ministeriales aseguran que el no proveer el Sr. Sagasta la presidencia del Tribunal Supremo, con un hombre político, fue debido a que dicho puesto se lo disputaban el Sr. Groizard, D. Venancio González y algunos más.

Continúa sonando la candidatura del conde de Tejada de Valdosa para gobernador del Banco de España.—Aguilar.

SERVICIO TELEGRAFICO (propio de LA CORRESPONDENCIA)

Cosas de marroquitas. La salud pública. Tánger 12, 4'40 t.

Lo ocurrido en el zoco de fuera, a 100 metros de distancia del centro de la población, no tiene nombre.

Los riffeños la emprendieron a tiro limpio con su kaid, resultando dos heridos graves.

La población se alarmó al ruido de las descargas, cerrándose los establecimientos públicos.

Las autoridades moras no toman medidas para evitar estos escándalos en la residencia de los representantes de Europa.

La enfermedad que se dice reina en la población, carece de importancia.—Orive.

NACIONALES Cambio de rumbo. Almería 12, 10 m.

La fragata italiana Victoria Emanuele, escuela de instrucción de guardia marina, que procedente de Lisboa se dirige a Tánger, ha variado de rumbo en vista del estado sanitario de aquel puerto, y recibido orden de venir aquí a recoger la correspondencia.

Hoy zarpó dicha fragata con rumbo a Barcelona.—Herrera.

Descubrimiento de un centro separatista. Bilbao 12, 4 t. Esta mañana ha realizado un servicio importante la policía.

En virtud de condiciones que recibieron los agentes, penetraron en el local que ocupaba una sociedad separatista titulada Euzkeldun Batsokia, y se apoderaron de una bandera, varios libros y una porción de documentos.

Después sellaron las puertas del local y se retiraron.

Dícese que la medida obedece a que hace días el periódico Biscaltarra, órgano de dicha sociedad, publicó un artículo en el cual se insultaba al ejército.

El presidente de la sociedad y el director del Biscaltarra se hallan en la cárcel cumpliendo condena por injurias dirigidas a un médico de esta localidad.—Coll.

Lo del Ferrol. Ferrol 12, 9 m. Ha sido preso el redactor del periódico La Democracia, Sr. Uvilman.

Se ha presentado en la prisión el síndico Sr. Mantel Cal.

Reina tranquilidad.—El correspondiente.

Derribo de murallas. Gerona 12, 5'50 t. Se ha recibido la autorización del go-

bierno para comenzar el derribo de las murallas de esta ciudad.

La noticia ha producido gran entusiasmo en toda la población, pues a la par que esta resolución dará trabajo a muchos obreros, ha de contribuir notablemente al embellecimiento de Gerona.

El periódico La Lucha ha publicado un extraordinario en el cual comunica a los gerundenses tan grata noticia.—El correspondiente.

Socorro a los reservistas. Gerona 12, 6 t. El Ayuntamiento de esta ciudad ha acordado en la última sesión celebrada, socorrer con una peseta diaria a las familias pobres de los reservistas hijos de esta capital que se han incorporado a las filas.—El correspondiente.

Viaje de Castelar. Lérida 12, 4'25 t. En el tren correo procedente de Zaragoza llegó a ésta D. Emilio Castelar, el cual ha marchado inmediatamente a Valls, con objeto de pasar una temporada en la quinta del senador Sr. Salvany.

Numerosos correccionarios cumplieron al ilustre tribuno.

Dícese que el Sr. Castelar aceptará el cargo de diputado, en el caso de que volviera a ser reelegido por Huesca.—Jimeñez.

Noticias de Jaén. Jaén 12, 8'40 m. Ha regresado de Baza el obispo de esta diócesis, mejorado de su enfermedad.

En su viaje lo acompañaba el deán. Hoy ha publicado el diocesano una valiente pastoral condenando las fiestas que se celebrarán en Roma el 20 de setiembre con motivo del aniversario de la entrada de victor Manuel en la Ciudad Eterna.

La Real Asociación Económica de Amigos del País ha celebrado su sesión inaugural, que ha revestido verdadera importancia.

En la sesión se acordó elevar dos exposiciones al gobierno pidiendo protección para la olivicultura y el cultivo del tabaco.

La proposición de D. Manuel Guindos, para celebrar un meeting agrario del 18 al 22 de octubre, fué acogida por unanimidad.

Al meeting se invitará a los diputados y senadores de la provincia, a los Ayuntamientos y centros importantes.

En la reunión proyectada se tratará de la riqueza oliverera, del cultivo del tabaco, del trigo, de la filoxera, etc.

Preparanse importantes festejos para la feria de octubre, en la que habrá dos corridas de toros estoqueados por Guerrita, el Algabeño y Bombita.

El gobernador y presidente de la Diputación provincial han emprendido una enérgica campaña para normalizar los pagos.

Sus esfuerzos son dignos de aplauso. En el camino próximo de las eras del egido de Belén acaba de fallecer repentinamente un anciano mendigo cuyo nombre se ignora.

Ha llegado el concejal silvelista para tomar posesión.

De las cuatro alzadas resueltas por el gobernador, solo una ha sido en contra de los liberales.

El médico de Santiago de Calatrava, pueblo de esta provincia, ha salido para Barcelona para llevar al Instituto Ferrán a un hombre mordido por un perro hidrófobo.—El correspondiente.

Batallones regionales. Sta. Cruz de Tenerife 12. Para la tarde de hoy es aguardado en este puerto el vapor correo Ciudad de Cádiz, donde embarcarán los soldados de estos batallones regionales sorteados para Cuba. Hoy ha asistido a una misa solemne, en la que ha oficiado el obispo de la diócesis asistiendo al acto el capitán general, el gobernador civil y numerosísimo público.

El beneficiado de la catedral, señor Mora, pronunció una sentida y patriótica plática, y el obispo repartió escapularios a los soldados. Estos son obsequiados ahora en el cuartel con un rancho extraordinario y numerosos donativos en numerario y en especie.

Las calles de la población lucen colgaduras, y se prepara para esta noche una solemne y cariñosa despedida a las tropas.

El gobernador de la provincia ha obsequiado hoy con un almuerzo a las demás autoridades.—Fabra.

DE LA AGENCIA FABRA Nimes 12. El prefecto ha anunciado al director de la plaza que si trata de verificar corridas a la española el día 29, embargará en la frontera los toros y expulsará del territorio, apenas lleguen a él, a los espadas, picadores y demás diestros que forman las cuadrillas.

Berna 12. Los ingenieros nombrados al efecto calculan que la masa de nieves desprendidas de la cima del Altels ascenderá a 1.250.000 metros cúbicos.

Stettin 12. El emperador de Austria ha salido de esta población a primera hora de la tarde de hoy.

Tánger 12. Han llegado a esta población procedentes de Fez, de donde salieron el día 5 del actual, 17 prisioneros berberes, resto de la habita insurrecta de Aituyai, que se entregó incondicionalmente al emperador, siendo perdonada por el mismo.

Se ha dispuesto el regreso de las tropas que habían marchado a combatir a los rebeldes.

Tánger 12. Algunos riffeños árabes que habitan esta población atacaron hoy a otros riffeños, a quienes defendían unos portugueses, librándose una verdadera batalla en la gran plaza del mercado, de la que resultaron bastantes muertos y otros mortalmente heridos.

CUBA TELEGRAMA OFICIAL

Habana 12. Noticia Imparcial de bomba dinamita al paso tren con tropas desde Caimanera a Guantánamo, es cierta; pero carece importancia, siendo solo de efecto a distancia.

Tren siguió marcha sin detenerse, después de ligero tiroteo.—Arderius.

En Puerto Rico ha quedado accidentalmente el batallón de infantería de León, que ha conducido el vapor Colón.

CHOQUE DE TRENES

POR TELEGRAMA Heridos y contusos.

Málaga 12, 9'40 m. El tren correo de Madrid ha llegado a ésta con dos horas de retraso, a consecuencia de haber sufrido un choque en la estación de Alora con una máquina de un tren de mercancías.

En el siniestro han resultado heridos el conductor y el revisor del tren correo y un niño, y contusos otro revisor, seis viajeros y dos viajeras.

Uno de los revisores rompió los cristales de un coche al chocar con ellos de cabeza.

La causa de este desgraciado accidente fué debida a la incommuniación telefónica que existía con la estación inmediata, pues no se avisó la salida del tren, y éste encontró cerrado el disco de Alora.

Los topes de ambas máquinas han quedado completamente destruidos.

También ha sufrido grandes averías un coche del tren correo, hasta el punto de quedar inutilizado.—Barba.

Según otra versión que oímos anoche, el choque ocurrió entre el tren correo de Málaga y el corto ascendente que se hallaba en agujas ocupando la vía.

Hay diez heridos, y de ellos cuatro graves, según hemos oído. Además, recibieron contusiones el maquinista y el ambulante de correos.

En las inmediaciones de la iglesia de Chamberí se promovió anoche a las diez una reyerta entre varios operarios de la fábrica del Timbre, siendo la causa originaria de la disputa cuestiones de trabajo, auxiliadas por los vapores del vino que habían hecho presa en algunos de ellos.

Los tres más peleonos al llegar a la plaza de la iglesia, sacaron a relucir las navajas, y en un momento se repartieron varias puñaladas, resultando Antonio Prieto con una herida profunda y grave en la espalda; Severano Guerrero con otra en la cabeza, de 12 centímetros de extensión, y Domingo Gómez con otra en la cabeza, pero menos grave que la del anterior.

Los guardias de servicio en aquella zona acudieron a las voces de los heridos que pedían auxilio y condujeron a éstos a la casa de socorro del distrito del Hospicio, donde se les hizo la primera cura por los profesores de guardia D. Antonio Jiménez y D. Pedro Nuñez, y el ayudante D. Federico Rey.

Después pasaron al hospital de la Princesa, los dos primeros, y el otro a disposición del juzgado de guardia.

NOTICIAS TATRINAS Ya se han repartido los programas anunciando la inauguración de la segunda temporada.

Figuran en el cartel como espadas los afamados diestros Fernando Gómez (el Gallo), Luis Mazzantini, Antonio Moreno (Lagarjillo), Francisco Bonal (Bonarillo) y Emilio Torres (Bombita).

Además, dentro de las cinco corridas que constituyen el abono, tomarán la alternativa el Algabeño y Nicanor Villa.

Los toros que serán lidiados pertenecen a las ganaderías de Ibarra, Moreno Santa María, Miura, Nuñez de Prado, Pérez de la Concha y Veragua.

La primera función taurina tendrá efecto el día 22 de los corrientes.

Los abonados pueden hacer la renovación desde el lunes 16, correspondiendo éste día a los de palcos, andanadas, delanteros, tabloncillos y balconcillos de grada.

Parece que está organizándose la corrida a beneficio del hospital que se fundará en Santolía para convalecencia de los heridos procedentes de la campaña de Cuba.

El pensamiento del general Polavieja, se llevará a término en condiciones tales que la fiesta revestirá condiciones excepcionales y será de un lucimiento inusitado.

Tomará parte Guerrita y dícese que se hacen gestiones para que trabajen también otros diestros de la misma categoría.

La función se verificará el día 17 del próximo mes de octubre.

Ya la comisión organizadora y la empresa de la plaza de Toros han llegado a un perfecto acuerdo.

El próximo domingo, 15, se verificará en la plaza de Toros una gran corrida de novillos, lidiándose ganado del marqués de Salas por las cuadrillas del Oruga, Aransaez y Bebe Chico.

El ganadero, dicen que se ha esmerado en la elección de los toros, para que estos queden a la altura de los mejores de la tierra.

La corrida empezará a las cuatro y media.

En vista de las manifestaciones en que insiste anoche un colega sobre el envío de fuerzas a Cuba, abogando porque no deben mandarse puesto que las considera innecesarias, manifestaban anoche, en centros oficiales, que no es cierto que el general Martínez Campos diga en absoluto que no se le envíen más tropas.

El general lo que ha hecho siempre es pedir un número determinado de batallones, y cuando el gobierno le ha contestado anunciándole mayores fuerzas que las que pidió, las ha aceptado.

Por lo demás, añaden, el gobierno no rehúsa la responsabilidad y está dispuesto en su día a dar cuenta de sus actos, que ajusta a las manifestaciones y al espíritu de la opinión pública y de casi toda la prensa.

En el ministerio de la Guerra se viene facilitando, a aquellas personas que lo desean, noticias sobre la salud de los individuos de su familia que se hallan en el ejército de Cuba, y esto lo considera preferible el ministro a publicar las listas de los muertos, que siempre, como es natural, causarían sobresaltos y gran impresión a las personas queridas de los que sucumben en la tierra antillana.

Para pedir la bendición al valiente ejército que pelea en Cuba por la integridad de la patria, así celebrada.

en la parroquia de San Luis una solemnisísima novena a la Santísima Virgen de las Batallas y Covadonga, madre protectora y restauradora de España.

El sábado, a las siete de la tarde, como víspera de la función principal, se cantará una gran salva a toda orquesta; el domingo, a las diez y media, se celebrará la misa solemne, que predicará el reverendo P. Luis Calpena; asistirán comisionados de los regimientos de guarnición en este corte.

La orquesta será dirigida por D. Juli Caminal.

Ha sido destinado a Cuba el oficial segundo de Administración militar D. Augusto Caule Piag.

En vista de que existen algunos prófugos y desertores que no han podido acogerse a los beneficios de indulto y redención que les concedió el real decreto de 18 de abril último, por no haber tenido conocimiento de ello, así como consta también que hay muchos individuos no incluidos en alistamiento de años anteriores, los cuales desean redimirse a mérito, beneficio que les concedió el real orden circular de 20 de julio último, se ha concedido una prórroga de dos meses a contar del día 12 del actual, a los plazos que señalaron aquellas disposiciones.

Se ha dispuesto que el importe de la mil cartucheras que ha construido cada batallón expedicionario a Cuba, se cargue al presupuesto extraordinario de la campaña, y que se proceda en igual forma con toda clase de equipos que tenga necesidad de hacer cualquier fuerza expedicionaria.

El tren núm. 82 de la segunda Aguarda (Cádiz), arrolló ayer en el kilómetro 156 a un hombre que quedó muerto, a parecer, según dice el parte oficial.

El regimiento de Luzón no irá a Cuba con los próximos refuerzos, como equivocadamente se ha dicho.

Como ya indicamos días pasados, al capitán de la reunión de coronales en la capitanía general, el que va en lugar del de Luzón es el regimiento de Zaragoza.

El ministro plenipotenciario de España en la república Argentina telegrafizó ayer que los prófugos y desertores que se hallaban en dicha república saldrán hoy de Buenos Aires.

El señor ministro de la Guerra ha dispuesto se acepten los ofrecimientos de voluntarios de la primera reserva que en Cataluña y Andalucía han pedido ir a ejército de Cuba.

El gobierno no tiene noticia alguna de telegrama que publicó ayer El Liberal sobre temores de intenciones de insurrectos sobre Matanzas y concentración de fuerzas en dicha ciudad antillana.

En la conferencia celebrada ayer por los señores ministros de la Guerra y Gobernación sobre los quintos de Canarias nada se acordó en definitiva.

El general Azórraga enviará a Gobernación las solicitudes que tiene recibidas, y estudiará en seguida el expediente el director de administración local de dicho departamento.

Dice La Unión Católica de anoche: «Ha sido objeto de animados comentarios el hecho de que en un piadoso establecimiento de beneficencia se hayan sentido indispuestos hoy numerosos acogidos, atribuyéndose a descuidos en la higiene interior del mismo.

Afortunadamente parece no revista gravedad el lamentable accidente.

El Princesa de Asturias. En la primera quincena del próximo febrero será botado probablemente al agua en el arsenal de la Carraca el acorazado Princesa de Asturias.

Dicho buque tiene ya el casco casi listo, faltándole solo la faja blindada, que se ha pedido al extranjero.

Enfrente de la grada donde se construye el citado buque, se ha hecho una dársena de ocho metros de profundidad para facilitar la botadura.

Actualmente trabajan en el Princesa de Asturias 270 operarios, que en breve se aumentarán hasta 500.

EL SULTÁN ENFERMO. Nuestro diligente correspondiente en Tánger nos comunicó las primeras noticias referentes a los rumores de que el sultán de Marruecos se hallaba enfermo.

Anoche la Agencia Fabra nos comunicó un telegrama de París, haciéndonos eco de dicha noticia; pero ya la prensa inglesa recibida por la mañana en Madrid, publica sueltos acerca de la enfermedad, y entre otros periódicos The Standard, dice que la muerte de Abd-el-Aziz despertaría las rivalidades entre sus tíos primos y demás parientes, precipitaría la guerra civil y exigiría, probablemente, la intervención de las potencias europeas, intervención cuyos resultados no cabe prever.

La junta de festejos del barrio de las Delicias, en atención al gran número de objetos que han quedado de los donativos dados para la hermesse en beneficio de los pobres del citado barrio, ha tenido lugar en los días 7, 8 y 9 del corriente, ha solicitado permiso de las autoridades para continuar la hermesse en los días 14 y 15 del actual, ó sea el sábado, de nueve de la noche hasta la madrugada, y el domingo de cuatro de la tarde hasta las ocho de la noche, y de nueve de la misma hasta la madrugada.

La expresada junta ha acordado igualmente que la entrada para los caballeros sea mediante el donativo de 50 céntimos, y gratuita para las señoras.

Un periódico afecto a la situación atribuye al Sr. Romero Robledo el propósito de convertir los establecimientos penales en fuente de ingresos, dedicando a los penados a trabajar en las obras públicas convenientemente escoltados por pequeñas secciones de la guardia civil. De este modo espera el ministro evitar la ociosidad de los penados y sustituir con ellos a los muchos trabajadores que costean los municipios y el Estado.

La Gaceta de hoy contiene las siguientes disposiciones:

PRESIDENCIA.—Reales decretos resolutorios de competencias promovidas entre el gobernador civil de Córdoba y el juez de Montilla, y el gobernador civil de Gerona y el juez de Figueras.

FOMENTO.—Real decreto autorizando la adquisición de material científico con destino al Observatorio astronómico de este corte.

La Gaceta de hoy contiene las siguientes disposiciones:

PRESIDENCIA.—Reales decretos resolutorios de competencias promovidas entre el gobernador civil de Córdoba y el juez de Montilla, y el gobernador civil de Gerona y el juez de Figueras.

FOMENTO.—Real decreto autorizando la adquisición de material científico con destino al Observatorio astronómico de este corte.

La Gaceta de hoy contiene las siguientes disposiciones:

PRESIDENCIA.—Reales decretos resolutorios de competencias promovidas entre el gobernador civil de Córdoba y el juez de Montilla, y el gobernador civil de Gerona y el juez de Figueras.

FOMENTO.—Real decreto autorizando la adquisición de material científico con destino

MONUMENTO FUNEBRE

Restaurada la antiquísima basílica de Santa María de Ripoll, lugar de descanso que fué de los condes soberanos de Barcelona...

Ilmo. Sr. D. Alfonso de Batlle. Excmo. Sr. D. Camilo Juliá.

Secretarios

Ilmo. Sr. D. Buenaventura María de Plaja. Ilmo. Sr. D. José de Romero y de Gispert, barón de Cenré.

DESDE ORAN

Setiembre 7.

La epidemia variolosa se ha desarrollado en Orán. Señálanse como asiento principal de esa horrible enfermedad, los barrios de Calera y Marita Alta...

En tal estado las cosas, y en vista de las excitaciones de la autoridad local a las familias, el digno consul de España, señor marqués del Pedroso...

El capítulo de caballeros de la orden militar del Santo Sepulcro, en Cataluña, fué creada con entera independencia del capítulo de la misma orden que existe en Madrid...

Presidentes honorarios.

Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de Barcelona. Excmo. Sr. Marqués de Tenerife.

Presidente.

Ilmo. Sr. D. Luis de la Torre y de Belloch.

Capellán.

Ilmo. Sr. D. Eduardo María Villarasa, dignidad de arcipreste de la catedral de Barcelona.

Consejeros.

Excmo. Sr. Vizconde de Vilanova de Cabanyes. Excmo. Sr. D. Manuel de Mata y Manéja. Excmo. Sr. Marqués de Mariano. Ilmo. Sr. D. Tomás de Ballester. Ilmo. Sr. D. Antonio de Mayolas. Ilmo. Sr. Marqués de Llanes. Ilmo. Sr. D. Enrique Girona.

El pan, cuya excelente calidad y baratura es en Orán la salvación del pobre, ha subido de 25 céntimos, á 35 el kilo. Esta determinación de los panaderos responde á la elevación considerable de las harinas...

Los periódicos de Argel dicen que una escuadra compuesta de cuatro buques ha pasado el día 3 á la vista de aquella capital, dirigiéndose hacia el Este...

La prensa de Orán se ocupa también de toros. Le Petit Journal dice que las corridas son una distracción legal, que la famosa ley Grammont, en sus artículos 3.º y 7.º...

El Mediodía no se conformará, ni se consolará con los simulacros de la mise á mort y continuará con más fuerza reclamando la arena libre en el Midi libre.

M. FERNANDEZ.

LA SÚPLICA PERPETUA

La archicofradía de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro y de San Alfonso de Ligorio, erigida por los padres redentoristas en su capilla provisional de la calle de Garcilaso (Chamberí), tiene una sección especial de señoras que forman la Súplica Perpetua...

La falta de recursos impide que se dé á las obras del santuario todo el impulso que necesitan, y por ello aprovechamos esta ocasión para hacer un llamamiento al religioso pueblo de Madrid...

En las minas del Cerro del Hierro, provincia de Sevilla, se han declarado en huelga 600 trabajadores, pidiendo aumento de jornal y reducción de horas de trabajo.

zona inmediata á la capilla protestante está llamado á ser el defensor y propagador de las glorias de María.

Un pequeño esfuerzo de todos y tendríamos la dulce alegría de ver en su totalidad esa bella imagen que representa la más simpática, la más risueña, la más consoladora de todas las advocaciones con que apellidamos á la bendita Madre del Señor.

BOLSA DE MADRID. COTIZACIÓN DEL 12

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, DEL 11, DEL 12. Includes items like Deuda perpetua al 4 0/0 int., Deuda perp. 4 0/0 ext. (1891), etc.

CHARADA

Todo: prima-segunda esta dos-tres y friela. Verás qué rica es.

Solución á la anterior: LORETO.

AVISOS ÚTILES

ABANICOS antiguos y paraguas se perjudica el que compra sin ver los de M. de Diego, P.º del Sol 18.

ESPECTACULOS PARA EL DÍA 13

PRINCIPE ALFONSO. - 8 1/2. - El cab primero. - El domador de leones. - El testarudo. - Rey y Roque. APOLO. - 8 3/4. - La sobrina del sacristán. - La baraja francesa. - El cabo primero. - Los descamisados. ESPIGA. - 8 3/4. - La madre del cordero. - La zarzuela. - La flor de lis. - El tambor de granaderos. GRAN CIRCO DE PARISH. - 9. - Compañía equestre, gimnástica, cómica y acrobática. - Cuarta representación de los ciclistas Emilian y Oscar Almari-Lacombe Felicio. - La bella Madrileña y la pantomima infantil 'La Cenicienta'. Sillas, 1.50; entrada, 50 cént.

UNA COSTUMBRE FEA



Leo. - Albuquerque, 500 T. - Cornipetos regulares. La Guerrita superior banderilloando y matando. Fué sacada en hombros de los aficionados. ¿Africanos á qué? ¡Pillines!

DIARIO DE AVISOS DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA DEL VIERNES 13 SETIEMBRE

BOLETÍN RELIGIOSO DEL DÍA 13

Santos del día de setiembre. - San Felipe, mártir, padre de la virgen Santa Eugenia, y San Amado, obispo. Sale el sol á las 5:38; pónese á las 6:14.

CULTOS PARA EL DÍA 13

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas Vallecas (calle de Isabel la Católica) y habrá misa cantada á las diez, y por la tarde, á las seis, priesa y reserva. En San Pascual, Esclavas y Reparadoras, jubileo perpetuo de Cuarenta Horas. En Jesús Nazareno habrá cultos como todos los viernes, y por la tarde predicará el P. Mendata. En el Cristo de San Ginés, manifeste de diez á doce y media y á las diez misa solemne; por la noche, en los ejercicios, será orador el señor Uribe. En San Pascual sigue el novenario de la Virgen de la Zarza, siendo orador el señor Gamiz. En el Buen Suceso prosigue el novenario de la titular, y será orador el P. Pomplio. En San Luis, ídem á Nuestra Señora de Covadonga, siendo orador el señor Sarmiento. En San Millán, á la de Guadalupe, el señor Urdía. En las Siervas de los enfermos, á la de la Salud, el padre Sedano. En la V. O. T. de San Francisco sigue el novenario del santo; á las diez misa y manifeste, y por la tarde predicará el señor Uribe. En las monjas de Santa Catalina empieza tríduo á Santo Domingo, á las cinco y media ejercicios, predicando el reverendo P. Pedro Orejas dominico. En San Fermín, Carboneras, Servitas y el Salvador, Via Crucis. La misa y oficio divino son de la Infractura de la Natividad de Nuestra Señora. Visita de la Corte de Navarra. - Ntra. Señora de los Remedios en San Ginés ó de la Salud en Santiago ó en San José. En el santuario de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro (calle de Garcilaso, Chamberí), como todos los sábados, las nueve, misa cantada en honor de su tutelar. Por la tarde, después del rosario, leían y Salve solemnes, cantadas por las señoras archicofrades. Todas las tardes se reza el santo rosario. La asociación de la guardia del honor del Sagrado Corazón de Jesús, establecida en la capilla del Santísimo Cristo de la Salud, tiene comunión general de reparación el domingo día 15 de setiembre, á las siete.

ASILLO DE LA NOCHE

En el costado por el señor Santa Ana en la calle de Aceiteros, núm. 18 (Cuatro Caminos) han tenido abrigo, cama y sopa, en la noche del 11 de setiembre, 23 hombres, 3 mujeres y 2 niños. - Total, 33.

CASAS DE SOCORRO

En el día 11 se han dado sepultura: En Nuestra Sra. de la Almudena, 38. En San Lorenzo, 35. En San Justo, 4. En Santa María, 1. En San Isidro, 1. Total, 45.

ENTERRAMIENTOS

En el día 11 se ha dado sepultura: En Nuestra Sra. de la Almudena, 38. En San Lorenzo, 35. En San Justo, 4. En Santa María, 1. En San Isidro, 1. Total, 45.

GOBIERNO MILITAR

Servicio de la plaza para el día 13 de setiembre. Parada: Zaragoza y San Fernando. Guardia del Real Palacio: San Fernando. Jefe de día: Señor comandante de Vad-Ras, D. Miguel Gálvez Rodríguez Arias. Imaginaria: Señor comandante de la Reina, D. Pedro Carballo. Visita de Hospital: Saboya, quinto capitán. Reconocimiento de provisiones: Montesa, segundo capitán. Vigilancia para la primera y segunda zona, á las órdenes del señor jefe de día: primer capitán de Zaragoza y primero de Cuenca.

REUNIONES

Para discutir el orden del día del séptimo Congreso de la Federación Tipográfica, que se verificará en Valencia los días 28, 29 y 30 de setiembre, la Asociación del Arte de imprimir celebrará junta general el sábado 14 de los corrientes, á las ocho y media de la noche, en la calle de Jardines, 20; segundo. VACUNACION MUNICIPAL. El Dr. Balaguer vacunará el día 13 y 14 á los pobres en la casa de socorro del distrito del Hospicio, directamente de la ternera, á las nueve de la mañana. En la casa de socorro del distrito de Buenavista se vacunaron ayer 7.

UN PAR PATINES LUDO, PARA

Señora 4 niño, único en Madrid de este sistema, se vende. Ocular boj y lentes finas para patines. Ocular, 49, dupl.

MONÓGRAMAS DE LA GRANDE

Misa para colecciones y sellos correo, se venden. Olivar, 49, dupl. HOTEL CON JARDÍN Y CORRAL, que se vende muy barato. (Ventas). Razon, plaza Isabel II, farmacia.

SE NECESSITA DONCELLA QUE

haya bordado. Desagoga, n.º 23, Agencia Anuncios. FINADOR DE PIANOS, ex-compositor, muy buena afinación tres pesetas. Intancia, 7, estampería. UN PARTICIPAR, ABONA SUS cuotas. San Vicente, 25, port.

LANÇAS á DOMICILIO, 40 Bs.

Razon, plaza Isabel II, farmacia. Tenedor de libros, prácticos, tiene algunas horas disponibles. Razon, Toledo, 57, b.

VICTORIA, 2, AL 2, 2 1/2, 3, 3 1/2 Y 4 POR 100

Dinera por alajas y resguardos de valores públicos signorados en el Monte de Piedad y Banco de España. - Lotes vendidos el año se venden en pública subasta el día 8 de cada mes, con arreglo al contrato y al artículo 1872 del Código civil. - Gran surtido de alajas en venta solo por su valor intrínseco. - Esta casa tiene el mejor tasador de joyas para toda clase de operaciones. Verdadera caja de préstamos y no de retro-venta. - VICTORIA, 2.

El Antivivieno Howard es el

tonico más poderoso del sistema nervioso. No tiene rival para curar vértigos, mareos, el insomnio y pesadillas, temblores, ansiedad, sensaciones extrañas, frío, calor, dolor, irascibilidad, parálisis, falta de memoria, de voluntad y de resolución. Obra reconstituyente. Cuatro pesetas boticas. Depósito, M. García, Capellanes, 1.

ENSEÑANZA LIBRE

Preparación para obtener el grado de bachiller en enero y junio próximos, aunque no se tenga aprobada ninguna asignatura, y de bachiller en derecho, ciencias, etc., en breve tiempo, y carreras especiales. Se admiten internos. Prospectos enviando sellos. - San Bernarido, 68, Madrid.

ACADEMIA PARA INGENIEROS CIVILES

y Arquitectos, dirigida por los Sres. Michelena, Olazábal, Machimbarrena, Xantilla, etc. profesores los tres primeros de la escuela de Ingenieros y Arquitectos. El curso comienza el 1.º de octubre. Calle de VALVERDE, 2, 1.º.

ARTILLERÍA

ACADEMIA PREPARATORIA DIRECTOR: DON JUAN PARDO capitán de artillería profesor de la Academia del cuerpo hasta 1.º de mayo del 93. Se sacan de vista constantemente algunos intervalos. Se remiten reclamos y listas de los brillantes resultados.

PLAZA DE SAN GEROTE, 1. SEGOVIA

LIQUIDACION DE SILLERIAS y muebles buenos y baratos. Se traspaasa el local. Puebla, 6. ALMONEDA MUEBLES SALON, gabinete, despacho, comedor y alcaha. Hortaleza, 61, pro. izq.

Venéreo-matriz-origina.

Gabinete Médico Oriental. De 8 á 10 y á 6. P.º Isabel II, 7, pral.

MOLINO HARINERO

Se arrienda el de San Bartolomé, próximo á Huelte, estación ferroviaria y montado á la moderna. Dirigido á D. Gernersimo Redondo. Alcalá, 23, Madrid.

NEGOCIO

Con pequeño capital, grandes utilidades. Dirigirse lista correos, iniciales E. B., Barcelona.

ALMONEDA MUEBLES DE UN

Alfaro. Gran salón dorado, hay piano. Plaza del Angel, 49, pral. ALMONEDA. - BUENOS Y DISTintos muebles, preciosos hijos. Neg. 1, duplicado, bajo.

UNA SEÑORA ESPAÑOLA RE-

comienda hotel muy confortable en París, Campos Eliseos, 3, rue Chateaubriand. PIANO MAGNIFICO VERTICAL, ocasión. Hortaleza, 24, 3.º.

PADRES DE

estudiantes. Sacerdote, admite en su casa dos jóvenes menores de 15 años. Lista Correos, ed.º 25,435.

AGUAS AZOADAS

Nuestro tratamiento es el más racional para la curación del catarro: obra modificando suavemente las mucosas, y no tiene contraindicación alguna. Es el que nos enseña la Naturaleza en los pocos manantiales de aguas azoadas que ofrece, y sustituye con ventaja á todas ellas, porque la nuestra contiene mayor cantidad de gas y más puro, y ofrece, por consiguiente, mayores y más duraderos efectos. Además, los resultados brillantísimos que hemos obtenido durante doce años de clínica constante y numerosa, demuestran hasta la saciedad que no tienen ya aplicación justificada para combatir los catarros, ni los halsámicos, que quitan inmediatamente el apetito. Sin extinguir el catarro, ni esos innumerables productos que se recomiendan para mitigar la tos en forma de jarabes, pastillas, píldoras y específicos, cuya base es el oliv ó sus derivados, que tan maléfico influjo ejercen sobre el cerebro. Los efectos más notables de las aguas azoadas artificialmente, son: 1.º El agua en bebida despierta el apetito el mismo día ó al siguiente de haber empezado su uso. Es, además, un preservativo de los catarros por su acción sedante. 2.º En forma de pulverización ó ducha cura radicalmente los catarros de la faringe y laringe, y principalmente el coriza, ó sea el catarro crónico de la nariz, cuyo atascamiento hace desaparecer desde las primeras sesiones, dejando expedita la respiración. 3.º Las inhalaciones de azoe son de maravilloso y rápido efecto en los catarros de los bronquios y de los pulmones, haciendo cesar á los dos ó tres días la tos, el cansancio y los accesos asmáticos. - G. GREDA, 6.

Los efectos más notables de las aguas azoadas artificialmente, son:

1.º El agua en bebida despierta el apetito el mismo día ó al siguiente de haber empezado su uso. Es, además, un preservativo de los catarros por su acción sedante. 2.º En forma de pulverización ó ducha cura radicalmente los catarros de la faringe y laringe, y principalmente el coriza, ó sea el catarro crónico de la nariz, cuyo atascamiento hace desaparecer desde las primeras sesiones, dejando expedita la respiración. 3.º Las inhalaciones de azoe son de maravilloso y rápido efecto en los catarros de los bronquios y de los pulmones, haciendo cesar á los dos ó tres días la tos, el cansancio y los accesos asmáticos. - G. GREDA, 6.

CUBIERTOS Y DEMÁS ARTÍCULOS DE MESA

DE METAL EXTRA-BLANCO

GOMBALT

ESPECIALIDAD PARA FONDAS, CAFÉS, ETC. FABRICACIÓN Y PROPIEDAD EXCLUSIVAS DE F. CHERON Y C.º, Paris

DE VENTA en las principales almonedas de PLATERÍA, QUINCALLERÍA, PORCELANA, etc. Casa Fundada en 1826

ÚNICOS SUCESORES DE GOMBALT-DESCLEROS

IMPORTANTE. - En vista de las numerosas falsificaciones de nuestros artículos, suplicamos á los compradores que rechacen los que no lleven la marca diseñada al margen, la que se compone de una G en un escudo coronado, y el nombre GOMBALT.

VENTA EN JUNTO Ó AL DETALLE

en inmejorables condiciones de precio, de los materiales y efectos que constituirían la MAGNÍFICA POSESIÓN nominada

JARDIN DE FLORA

SITUADA EN EL VECINO PUEBLO DE LEGANÉS

Entre los efectos puestos á la venta se cuentan: estufas de hierro y cristal; puertas, verjas y cancelas de hierro de varios dibujos y tamaños; gran cantidad de huecos de carpintería de taller, tanto de fachada cuanto de interiores, de varios tamaños y clases; armadura de hierros de T; tejas; escalera á la imperial; columnas de fundición; fuente de hierro con taza y pilón; tuberías de plomo; retretes; muebles; algunos objetos de jardinería, etc., etc.

Para ver nota detallada de objetos y precios, dirigirse durante todo el día al conserje de la posesión, en Leganés, ó á la contaduría de este periódico. Factor, 7, de nueve de la mañana á cinco de la tarde.

NOZZIAS

reconocidas, se preparacion en la policlinica del barrio de Salamanca. Ayala, 18 moderno. 9 á 12 y 2 á 4

Callista

EN EL COLEGIO BENVISTAS Alcalá, 19, queda abierta la matrícula hasta el 15 de octubre. ALMONEDA TODO EL MOBILIARIO de casa, piano, adornos, arañas y tapices. 30 volúmenes, 5, bajo derecha, frente á la Zarzuela.

PREPARACION

PARA LA ALBURNIA por D. P. Pérez, licenciado en medicina. 2.º ELZORIN-2.

LA CONGREGACION

de religiosos Concepcionistas que tiene en España varias casas destinadas á la instruccion de señoritas, ha abierto nuevamente una casa colegio en el Real Sitio del Escorial y abrirá las clases el 15 de setiembre. El local es espacioso, rodeado de hermosos parques y jardines. La instruccion que reciben las señoritas responde á las necesidades de la familia y á las exigencias de la sociedad. La instruccion que reciben las señoritas responde á las necesidades de la familia y á las exigencias de la sociedad. Se remiten gratis cuantos prospectos se pidan.

RECUNDAACION ARTIFICIAL, ESTERILIDAD

Método Fesman de pronto y seguro resultado. Folleto 77 Vialat? De la vida y cuadro curaciones, á 20 céntimos. Librería San Martín, Puerta del Sol, 6, y principales de España. Por 30 céntimos sellos á Emastó, editor, Madrid, lo remite vuelta correo.

ACADEMIA DE CANTO

y piano, por el profesor Sr. Tallavall, forense, particular, precio mensual. Almirante, 3, 2.º izda, 9 á 10 y 7 á 8.

ACADEMIA DERECHO, FILOSOFÍA Y LETRAS

Director: D. Tomás M. Argandoña y Costas. Campos (antes Costanilla de Santa Teresa), 12, 2.º, Madrid. Clases de enseñanza privada y de reposo de la oficial. Preparación para los ejercicios de la licenciatura. Honorarios módicos.

EL NIÑO

LUIS BLANCO DE LA VEGA

HA FALLECIDO EN LA CIUDAD DE VITORIA

EL DÍA 10 DE SEPTIEMBRE

LOS DIEZ AÑOS DE EDAD

Sus desconsolados padres D. Ignacio Blanco y D.ª Cristina, sus hermanos Isabel, Carolina, Teresa y Fernando, abuela, tíos y demás familia.

Al participar tan sensible pérdida, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios, por lo que recibirán especial favor.

XXI ANIVERSARIO

EL ILMO. SEÑOR DON BERNARDINO FERNÁNDEZ DE VELASCO

falleció en Eibarritz el 13 de setiembre de 1874

R. I. P.

Todas las misas que el día 13 del corriente se celebran en las Iglesias de Calatrava, San Martín y San Antonio de los Portugueses, por los señores sacerdotes adscritos á las mismas, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su familia ruega á sus amigos le encomienden á Dios.

XXII ANIVERSARIO

LA SEÑORA DOÑA ISABEL UREÑA Y SMENJAUD

falleció en Granada el 13 de setiembre de 1883; fué inhumada en el cementerio de Valladolid el día 17 de igual mes y año

R. I. P.

Su esposo D. Felipe Sánchez Román, sus hermanos D. Concepción y D. Rafael Ureña, hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás parientes, á la vez que participan á sus numerosos amigos que los sufridos de aniversario por el eterno descanso del alma de la finada se verifican en Valladolid y Granada, les ruegan se sirvan encomendarla á Dios y consignar un recuerdo á su memoria, así invitado á alguno de los actos "nobles ó de caridad que en ese día puedan realizar.